



第二次冷战?

俄罗斯加强在克里米亚军事存在让乌克兰局势急转直下,美国和欧盟措辞严厉称将制裁,俄罗斯总统普京则强硬回击。美国《外交政策》杂志日前刊文,认为这可能标志第二个冷战时代的到来。文章主要内容如下:

回头看,冷战后这段时期可以被视作是两场冷战之间的过渡阶段。乌克兰局势变化终结了西方世界和俄罗斯在冷战之后25年的合作期。

冷战结束后,从地缘战略上来说,俄罗斯的实力和对欧洲乃至欧亚大陆的影响力大幅减弱。美国转而开始在欧亚大陆占据主导地位。欧盟地位一落千丈后,成为了对东欧国家极具吸引力的经济体。俄联邦基本上被排除于新系统之外,日益陷入与美国和欧洲的微妙关系中。

然而乌克兰局势的演进则标志着俄罗斯后苏联时代被动状态的结束。普京在克里米亚的行动,他从俄议会获得授权对乌动武,都使俄罗斯自1989年后再次成为欧洲政治舞台的积极角色。

接下来发生的事情将充满危险。新东欧的地缘政治将发生重大改变。经过一段时间后,考虑到民族和文化的复杂性,乌克兰可能会以新的形式重组,几乎可以肯定它将失去克里米亚。

整个黑海地区的面貌也将出现重大变化。格鲁吉亚将走上北约成员国行动计划的快车道。摩尔多瓦则可能陷入动荡,当政的亲欧盟联合政府将面临亲俄罗斯反对派的挑战。再往北看,美国将在波兰和波罗的海诸国长期驻军以对俄施加压力,芬兰和瑞典将加入北约。

与此同时,俄罗斯和北约将再次陷入对峙。在欧的军事对峙的规模将不会像冷战时期那样大,但会更明确

谁是敌手。在升级北约驻罗马尼亚和波兰的导弹防御系统时将不再有谈及伊朗威胁的必要。欧安组织将从冷战后的冷宫中解放,成为俄罗斯与西方安全对话的主要渠道。事实上,俄罗斯总统普京和德国总理默克尔最近达成的动用欧安组织来建立克里米亚联络小组已表明了这一方向。

美俄关系将再度转冷。虽不至于像冷战时期般正面冲突,但可能会变得更为疏远。美俄合作部分可能在两国利益一致的地方得以保留,但在叙利亚或者伊朗合作方面将会变得更为困难。由于美国政府的制裁,美俄之间的贸易和投资将受到限制。基本上由外国人拥有的俄罗斯股市将崩溃。与之相反,由于两者之间的相互依存性,欧俄贸易(年贸易额接近5000亿美元)会持续增长。

美俄的地缘战略竞争不会只局限于乌克兰,但也不会发生一连串的代理人战争。不过,美俄在叙利亚、伊朗、阿富汗等议题上的合作将受到负面影响。美国可能对俄采取经济制裁措施,以达到类似针对伊朗的效果,促使俄精英阶层分裂,挑起普通俄罗斯人对政府的不满。核威慑也可能出现,军事领域的竞争将会扩大至其他领域。

这将是一个新时期的开始,在某些方面与上世纪40年代至80年代冷战时期很像。但新的冲突可能不会像第一次冷战时那么激烈和持久,更为重要的是,它不会是定义我们时代的冲突。

虽然如此,它仍然是货真价实的冲突。两个不平等方之间的竞争会出现低估或者高估对方的额外风险。在这个不确定的时代保持世界和平将是一个比许多人在两周前认为的要更为艰巨的挑战。综合

普京发言人:不希望开始新冷战

俄罗斯总统新闻发言人佩斯科夫7日说,俄罗斯不希望开始新冷战,俄罗斯与西方国家有希望找到解决乌克兰危机的共同点。

佩斯科夫当天接受俄罗斯国家电视台专访时表示,他相信新的冷战没有开始,也愿意相信新冷战不会开始。尽管俄罗斯与西方国家在乌克兰问题上存在严重分歧,但他认为各方有希望通过对话找到解决乌克兰危机的共同点。

对于西方国家在乌克兰问题上的做法,佩斯科夫说,如果按照西方的逻辑,今后就可以承认任何一个通过极端主义者手中棍棒上台的政府。

对于欧盟呼吁在西方斡旋下实现俄罗斯与乌克兰新政权对话的建议,佩斯科夫说,西方国家的信誉在欧洲几国外长见证亚努科维奇与反对派签署乌克兰危机解决协议之后就已经耗尽了。

对于乌克兰克里米亚自治共和国议会决定举行公投的问题,佩斯科夫说,克里米亚加入俄罗斯联邦的倾向不是克里姆林宫的计划,而是当地人民的意愿,是自然的进程。

佩斯科夫说,俄罗斯在克里米亚有军队,但只有根据俄乌协议部署的俄黑海舰队。他表示,俄军在当地的所有军事设施都加强了防卫。

据新华社